

新医改政策下医院财务管理和会计核算创新方向探析

彭珍

河南省中医院（河南中医药大学第二附属医院），郑州，450000；

摘要：社会不断的变化也要求其他方面做出改变，其中，医疗领域作为关系民生的关键领域，在社会中具有至关重要的作用，因此为了有效满足我国民众的需要，国家也十分重视对医疗领域的改革，提出了一些列的改革措施。而随着医疗改革的不断深化，也提出了新医改政策并推进实施，从而来进一步对医疗事业进行改革，新医改对医疗的改革指引了正确的方向，也对医院的工作带来了一定的影响。其中，医院的财务管理工作也受到了新医改政策的影响，作为医院日常管理工作中的重点部分，医院要实施改革也需要对财务管理进行改变和创新，同时，医院的会计核算工作和财务管理工作中也存在一定的问题。因此，要想有效落实新医改政策，实现医疗领域的健康持续发展，医院管理人员就需要重视财务管理工作的创新，对会计核算工作和管理工作做出一定的调整，以此来为医院的进一步发展做出贡献。本文将简要介绍一下新医改政策主要具有哪些特点，然后对当前医院开展财务会计工作中存在的问题展开探讨，最后再对新医改政策下创新医院会计核算工作和财务管理工作的具体方向进行深入的研究。

关键词：医院；新医改政策；会计核算；财务管理；创新方向

DOI：10.69979/3029-2700.25.03.005

引言

作为事关我国人民生命健康的重要领域，医疗领域的重要性不言而喻，该领域不但受到我国民众的高度关注，同时也受到政府的高度重视。为了推动医疗领域的健康持续发展，实现全民便宜方便的医疗，相应的国家也提出了新医改政策，并正在不断推进该政策的落实。新医改政策主要为我国医疗事业的未来发展和改革提出了正确的方向和建议，需要对传统医疗体制持续进行完善和改进，为医院的工作提出改变的要求。为了积极响应并落实新医改政策，医院需要对自身的工作做出一定的调整，这也促使了医院财务工作要进行一定程度的改变，医院需要针对当前财务工作中的不足之处进行改善，创新会计核算工作和财务管理，针对未来医院公益化的特点进行调整，使得医院的财务管理更加适合医院未来的发展方向，奠定医院转型发展的基础，实现医院开展高效、规范财务管理工作的目标。

1 新医改政策具有的特点

新医改政策是在我国医疗体制改革工作不断推进的基础上所提出的，该政策主要是对当前改革工作提出的一些意见和建议。新医改政策强调，要通过加强实施医疗体制改革工作和新医改政策为我国居民的看病问题减轻负担，使得当前社会上存在的看病贵、看病难问题得到缓解，同时，新医改政策也提出了长远的目标，

需要建设能够为全体城乡居民提供医疗服务的卫生制度，从而使我国的医疗卫生服务体系能够为我国的全体人民提供更方便、更安全的医疗^[1]。因此，与传统的医疗改革进行比较，新医改政策与其具有很大的不同，新医改政策综合了当前国家经济社会发展的具体状况，考虑到了医院发展的具体要求，使得医疗服务的公益性更加突出，因此新医改政策具有明显的公益性特点，它突破了传统医疗的束缚，使得医疗卫生事业方面政府的投入水平更大，促进了医疗领域向着公益化的方向进行转型。并且对于医院的日常经营管理工作，新医改政策也做出了一定的改变，增加了技术服务方面的费用，这样能够极大的提升医务工作人员的积极性和创造性。同时，在实施新医改政策的背景下，对于医院开展会计核算工作和财务管理工作的水平也提出了更高的要求，对这些工作进行转型和创新也刻不容缓。

2 当前医院开展财务会计工作中出现的问题

2.1 财务管理体系存在不健全问题

与我国的其他事业单位进行比较，医院具有一定的特殊性，这是因为医院经营需要大量的物资和财产，因此医院的财务管理也涉及到较多的种类，例如包括了医院人员的工资、医疗物资、财政支持、医疗设备以及建筑设施等方面。正是由于医院经营的项目种类十分繁多，财务管理复杂程度较高，因此需要针对医院

的实际经营工作来设计财务管理体系，并且设计的该体系要适合医院的日常经营管理工作，使得医院财务管理工作的需求能够得到有效满足，要将会计和财务管理的工作充分结合，将财务管理工作的功能充分发挥出来。而在现阶段新医改政策持续落实的基础上，虽然大多数医院已经初步形成了自身的财务管理体系，但是该体系的效果仍然不太理想，这主要是因为医院不具备完善的财务内部控制体系，没有做好财务经费的审批把关工作，这就会使医院财务工作中容易出现重复开支、多头审批等方面的问题。再加上医院的财务预算工作也具有一定的问题，大多数医院仍然在主观制定财务预算，这就会使医院自身的财务经费没有得到清晰的规划和安排。

2.2 会计核算方式不够科学

当前我国大多数医院仍然使用的是传统会计管理制度，这就会导致医院在进行成本核算的工作中使用的方式较为单一，造成会计核算科目缺乏科学性的问题。这是因为医院在进行成本核算工作中没有对成本界定范围进行明确的规定，从而会导致当前医院不具备有效的成本分配原则以及会计核算方法，在实际执行会计核算工作中容易出现核算效率低、标准口径不统一的问题，最终会造成医院开展会计核算工作具有较低质量的结果^[2]。所以，在实施新医改政策的背景下，由于医院要向公益性方向发展，并且医疗卫生行业中会加大政府财政的投入，这就需要对当前医院使用的会计核算方式进行改变，从而来实现科学、系统、高效的会计核算工作。

3 新医改政策下创新医院会计核算工作和财务管理工作的具体方向

3.1 对医院财务管理系统持续进行完善

作为医院日常管理经营工作中的重点部分，财务管理也需要在实施新医改政策的背景下进行创新，要充分落实新医改政策对财务工作提出的要求，高质量实施财务管理，对医院财务管理系统持续进行完善，从而能够更有效的开展医院的财务管理。这需要做到以下几点，首先，医院要更加重视财务管理，给予财务部门充分的管理权限，这样能够将政府对医院投入的资金以及医院自身原有的资金都纳入到财务管理体系中进行统一、集中的管理，从而能够大大降低财务管理面临的风险^[3]。其次，要对医院原来的财务管理方法和体系进行创新，要在掌握新医改政策的基础上，确定好医院转型的具体方向，再结合医院自身的实际情况来制定更加科学的管理体系，将财务管理的作用

充分发挥出来。最后，还需要做好财务的预算管理工作，预算管理工作具有十分重要的关键作用，它与开展财务管理工作的科学性具有紧密的联系，因此，在实施新医改政策的背景下，还需要对预算管理机制进行完善，结合实际情况制定好预算管理的目标，并在实际工作中充分落实预算管理措施，以此来提高医院财务管理体系的科学性和规范性。

3.2 对成本控制的创新

在当前实施的新医改政策具体内容中，明确对医院的成本核算工作做出了规定，需要医院定期对成本投入进行核算，检查成本投入工作中是否有存在问题，然后需要结合发现的问题制定针对性的政策，通过这种方式来加强对成本投入的监管工作。这就需要医院更加重视成本控制工作，要对工作人员的工资、物资采购花费以及福利方面的花费加强控制。因此，医院财务工作人员首先要对医院的各项开支进行全面的梳理和分析，规避掉其中不必要的费用，调整和节约过高的费用，要制定相应的费用管理制度和费用预算制度，在规定的费用范围内进行各项工作，同时还要做好各项费用的核算工作。其次，财务工作人员需要加强评估和检查医院花费的周期性成本，对花费的各项周期成本进行比较和分析，这样能够了解医院出现费用超支或异常的具体原因，并通过解决该问题来实现有效的费用控制效果。再次，财务工作人员还需要对物资采购工作加强管理，要制定严格的采购标准和程序，在保证采购物资质量的同时提高价格的合理性，杜绝采购工作中发生贪污腐败情况。最后，财务部门还需要加强控制医院工作人员的工资和福利开支，要结合医院的实际情况制定合理的薪酬制度，确保工作人员做出的贡献以及其岗位能够与他们获得的工资水平相匹配，避免出现福利浪费和滥用的情况，从而能够通过有效的成本控制大大降低医院日常经营管理工作中的花费^[4]。

3.3 加强对收入的管控力度

在实施新医改政策的背景下，要想有效创新医院的会计核算工作和财务管理，需要加强对医生收入的管控力度，这是因为新医改政策提出了要让医疗服务效率和质量与医生收入相关联的要求，这就使医院开展的会计核算工作将会面临相应的挑战。管理人员需要准确评估医生日常工作的完成质量以及他们的工作量，以该数据为标准来决定医生的收入，而要想有效实现这一目标，需要从以下几方面来着手。首先，医院需要构建新的会计核算方法和制度，财务工作人员需要结合新医改

政策的具体内容来确定如何计算医生收入。要制定好具体的方法和指标，需要从医生日常的工作量、医疗质量、手术量、门诊量以及住院量等方面来对医生的工作进行评估，计算出医生具体的工作质量和工作量，通过该指标来决定医生的具体收入，这种方法同时也能够起到对医院效益和收入管理工作进行优化的作用^[5]。其次，需要在会计核算工作中准确计算出医疗服务的效益、成本以及收入，通过构建科学的会计核算方法和制度来进行核算。最后，还需要将医院医疗服务的成本控制指标、质量水平指标以及评估效应等具体、清晰的体现在财务报表中，要做好对这些数据指标的解释和分析工作。通过这种方法有助于提高医院财务工作的开放度和透明度，树立医院良好的信誉度和形象。这些数据还能够为医院后续对经济效益和管理进行优化工作提供依据，并且这种方法也能够提高医生对收入的信服度，对于提高医生的态度和工作积极性有一定的帮助。

3.4 要做好医院的统一收付工作

为了满足新医改政策的要求，医院会计核算和财务管理还要做好统一收付，这不但要将销售药品的费用纳入到医保体系中，还要尽量将住院费用、诊疗费用、药品费用和检查费用都纳入到医保体系中。因此，财务部门需要构建清晰的费用核算体系和收费标准，明确各个医疗项目的收费标准，同时还要对核算费用的方法以及财务收付制度进行不断的完善，这样才能够更加准确合规的进行医院费用收付工作。并且财务部门要保持与医疗科室的密切联系，这样才能够在财务报表中准确的反映出各项医疗服务的具体费用，财务部门还需要做好医院各项支出和收入的分析统计工作，建立相应的财务档案，明确各项医疗费用的去向和来源。最后，财务部门要做好医保基金的管理核算工作，要严格按照相关的政策要求来使用医保资金。

3.5 实施严格的费用分类

实施严格的费用分类对医院的财务工作也十分关键，这样能够有效满足新医改政策的要求，使得医院各项费用的透明度得到提升。医院需要详细的分类各项具体的医疗费用，可以按照病种、科室或项目来进行分类，通过对各项费用单独进行核算，从而能够对各项费用实际情况进行更加明确的掌握，从而能够对后续实施费用控制和费用管理优化工作提供依据。对于医院项目的投入经费也要做好预算管理工作，以最优的配置投入医院的各项资源。最后，医院还需要详细在财务报表中解释

和说明其中的各项指标，要重点解释医疗费用部分，明确各项费用的构成、来源和用途，从而能够使医院的医疗费用更加透明，确保相关方能够更加清晰的了解医院费用结构和财务状况。

3.6 加强对医院财务工作的信息化管理

医院还需要加强对财务工作的信息化管理，通过这种方式来更加高质量、高效率的提供医疗服务，满足新医改政策的需求。首先需要利用信息技术来对财务管理工作进行数字化管理，要建立财务管理信息系统，通过数字化的方式来储存和记录财务数据，该系统也能够自动查询相关数据以及生成报表，从而能够极大的方便财务管理工作的开展。其次，需要应用信息技术来实现自动化的会计核算，通过提前设置好核算的流程和规则，能够自动采集、核算和分类财务数据，使得核算工作中的人为失误大大减少，能够更加准确的实施会计核算。最后，还可以在医院的成本控制和管理工作中应用信息技术，通过信息系统能够对医院各项成本进行实时监控，并对各成本的构成进行精确分析，针对医院的实际情况提出一些针对性的成本控制措施，使得医院的效益能够得到提高。

4 结语

综上所述，在持续推进新医改政策的情况下，医院要想有效落实政策的具体事项，就需要对财务管理工作进行创新和改进，实施创新性的会计核算，以此来促进医院的转型发展。

参考文献

- [1] 林冬. 新医改政策下医院财务管理与会计核算创新分析[J]. 财会学习, 2024, (17): 16-18.
- [2] 张敏. 新医改政策下医院财务管理与会计核算创新方向[J]. 中国商界, 2023, (09): 137-139.
- [3] 郭荣丽. 新医改政策下医院财务管理与会计核算研究——以 A 医院为例[J]. 中国产经, 2023, (22): 179-181.
- [4] 杨楠. “新医改”背景下医院财务管理与会计核算的思考与解决方法分析[J]. 纳税, 2023, 17(09): 31-33.
- [5] 图娅. 基于新医改背景下医院财务管理与会计核算研究[C]//中国国际科技促进会国际院士联合体工作委员会. 2023 年财经与管理国际学术论坛论文集(三). 内蒙古医科大学第二附属医院; , 2023: 3.